--為堰日报·教育同刊--

多彩校园

邮箱:jyzkbjb@sina.com

2017年11月7日

编辑:杨华中 组版:吴丹丹

11月姜堰电视台"凤凰读书吧"节目预告

11月3日-9日,推介书目《爷爷一定有办法》 11月10日-16日,推介书目《火印》 (每天7:10、18:30在姜堰教育频道栏目播出)

阅读导师:吕巧平(实小北街校区) 阅读导师:陈宁霞(港口初级中学)

开展趣味活动 营造文化氛围

快乐数学节让数学更具魅力

本报讯(记者 孙柳)"我们 一起来跳房子吧,1、2、3……" "第55个谜语的谜底是算盘 吗?""快来玩拼图,这块数字拼 图应该放在哪里?"随着一段优美 的音乐铃声响起,学生们纷纷走 出教室,或在走廊玩"数学跳房 子",或在教室一角玩"数学拼图", 或在学校广场猜"数学谜语"…… 这是日前第二实验小学三水校区 举办的首届快乐数学节上的场 景。为让每个学生了解数学、热 爱数学,该校创新数学文化建 设,举办了快乐数学节。

据悉,该校本届数学节历时

一个月,举行了数学手抄报制 作、数学节徽设计、数学解题大 赛、趣味数学故事演讲比赛、数 学谜语大家猜、教室走廊数学游 戏等丰富多彩的数学主题活动。

四(3)班的学生顾玲羽最 喜欢的是"猜猜数学名词"的游 戏:"谜面和谜底都变成了与数 学有关的内容,在玩中可以加 深对数学名词的记忆,收获满 满。数学节中的各种各样的活 动,也让我深刻体会到数学的文 化魅力。

快乐数学节让孩子感受到 了数学的乐趣和神奇。六(8)班 学生孙语晗兴高采烈地告诉记 者:"我们高年级的解题大赛才 过瘾呢,我每天在家和爸妈一 起练习解题,每道题目都能找 到几种解答方法,灵活性很大, 我觉得很有挑战性,也让我大 开眼界,数学真的很奇妙。"孙 语晗妈妈为此充满谢意:"感谢 学校举办了如此丰富的活动, 让孩子能够自由快乐地翱翔。 在学校老师们的教育下,我感 受到孩子的成长,很欣慰。"

快乐数学节还给教师带来 了收获。在快乐数学节期间, 该校数学教师杨秀华每次活动

之后都能感受到学生对于活动 的喜爱和对下届数学节的期 盼。"这样的活动很有意义,数 学节手抄报和节徽的设计,可 以让学生将平时所学的数学知 识结合起来综合运用;数学谜 语让学生更多地了解数学名 词,并培养了他们的思维能力; 小游戏强化了学生对数学名词 的记忆。学生对于数学名词的 掌握程度明显提高,感到数学 并不枯燥无味。"她说,虽然数 学节的准备增加了教师的工作 量,但看着学生的笑脸,她觉得 "累"并快乐着,非常期待下一

届数学节的到来。

"快乐数学节可以提升孩子 们学习数学的兴趣,只有喜欢学 才能学得好;也能提高数学教研 组开展活动的能力,师生共同发 展、共同进步。"该校教科室主任 王燕说。

该校区负责人尹友胜说: "当下,各校都比较关注学生语 文素养的提升,学校文化环境布 置也大多围绕阅读大做文章,数 学文化建设相对薄弱,而数学素 养对于一个人的成长是非常重 要的,因此,我校从营造数学文 化氛围、开展数学趣味活动、提 升学生数学文化品味三方面出 发,组织开展了这一次的快乐 数学节系列活动。"

教育巡礼

他让托管服务套餐更有营养更有味

·记东桥小学东板桥校区教导处主任周金华

本报记者 张明



日前,东桥小学教育集团荣 获全国首批"课后服务示范点" 称号。该校之所以获此荣誉, 是因为弹性放学托管服务赢得 家长普遍点赞,并被教育部作 为经验向全国推广。

得知这一消息,东桥小学东 板桥校区教导处主任周金华感 到很自豪。作为东桥小学东板 桥校区"弹性上放学"工作的负 责人,周金华为此付出了许多 心血和汗水。

据了解,今年春学期,区教 育局决定在全区逐步推行"弹 性上放学"制度,解决孩子上放 学与家长上下班时间冲突的问 题。东桥小学东板桥校区成为 首批三个试点校之一

如何有效实施弹性上放学, 没有现成的经验可循。"一定要 注重顶层设计,加强方案的针 对性、可操作性。"周金华暗下 决心。他和学校校务成员一 班人认真学习相关文件,多次 召开学生、教师和家长座谈 会,并发放"弹性放学"托管服 务学生、教师、家长问卷调查 表千余份,广泛听取各方意见

为了尽快完善方案,周金华 每天加班加点,同时利用双休 日收集整理各方面建议,很快 他就牵头制定出台了《姜堰区 东桥小学教育集团东板桥校 区"弹性放学"校本化实施方 案》。由于宣传到位、措施到 位,今年春学期开学初全校就 有400多名学生家长申请参加 学校托管服务。

作为托管服务课务安排的 负责人,周金华从如何调配出 "有营养、有味道的"服务套餐 着手,精心设计了培养学生核 心素养的套餐40多个,并根据 学生的年级特点优化组合,确 保人人有选择,班班有套餐,每 个年级都有特色。

下午4点40分,一些孩子 已经放学回家了。而在东板 桥校区魅力衍纸托管班,30 多名学生正在制作多姿多彩 的衍纸作品。学生彭清雅将 一条条衍纸通过卷贴捏制作 成的金盏菊令人眼前一亮。 彭清雅告诉记者,她的父母是 双职工,每天下午5点多才下

班,以前她要在学校门口苦等 一个多小时。"现在好了,我 每天下午放学后能留在学校 参加兴趣课了。"彭清雅高兴

"在一个小时服务时间内, 我们既要指导学生完成适量的 作业,又要让学生在其他方面 有所发展。"周金华介绍,一 年级的托管服务项目为体育游 戏、阅读欣赏、音乐弹唱等;三 至六年级的托管服务项目内容 为作业辅导、才艺指导。同时 还有面向所有年级学生的足 球、篮球、象棋等托管社团,为 有爱好、想发展特长的学生提 供更充裕的服务。

由于套餐项目较多,周金华 还先后动员了100多名家长加 入弹性放学义工队伍。经过培 训与考核,10多名家长义工升 级为学生社团辅导教师。

家长张定秀是义工队伍的 一员。放学后,她陪孩子们 一起跳绳踢毽子,玩得不亦 乐乎。她说:"下午4点半 到 5 点半,虽然只有一个小 时,却帮家长解决了大问题。 孩子们在学校不仅能得到学 业的辅导,还有书法绘画、弹 琴下棋等丰富多彩的兴趣课, 这一小时也是孩子们最快乐 的时光。"

经过周金华和同事们的努 力,东桥小学东板桥校区的"弹 性放学"工作很快走上了快车 道,不仅赢得学生和家长的点 赞,也得到了区教育局的高度 认可,学校承办了"弹性放学" 现场观摩会,推动"弹性放学" 在全区全面启动。

小小书法家

记省中小学书法作品展评双特等奖获得者 第二实验小学康华校区学生张清优

本报记者 沈璐璐 实习生 王小华



第一次听到张清优的名 字,是从区第二实验小学康华 校区接孩子放学的家长的讨 论中:"这孩子真不简单,这字 写得太好了!"张清优是该校 六年级学生,日前在江苏省中 小学书法教育论坛"喜迎十九 大中小学师生书法作品征集 展评"中获得软笔和硬笔双料 特等奖,在学校被大家誉为

第一次见到张清优的字 是在康华校区书画室,她写的 《老子列传》包含了篆、楷、行 等字体,篆书藏头护尾,圆笔 属纸,其笔墨之韵似为天赋; 楷书用笔沉着,气聚笔提中 颇有苍穆金石之气;行书虚 灵清澹,笔法、笔意、笔势之 间充盈着乾坤清气。张清优 从三年级开始接触软笔书 法,从最初的觉得枯燥到现 在的痴迷,短短两年多的时 间,就崭露锋芒。别人放学 后等的是妈妈的爱心晚餐, 或是心爱的动画片,张清优 却放心不下书桌上的几本字 帖,从王羲之的《兰亭序》到 赵孟頫的《三门记》,不知不 觉一练就40分钟。"每天回家 练40分钟,这是雷打不动的 习惯。"张清优的妈妈王小茹 介绍,即便是旅游,她也要提 前完成练习任务。

虽然张清优现在还不满 11周岁,但她对书法理论已经 有自己的理解。她认为,书法 不能简单地多练,应做到先动 脑再动笔,要勤于思考。临帖 临的是什么?张清优介绍,她 临的是一笔一划,大到字的大 小、横直撇捺,小到起笔、运 笔、收笔的笔路以及点画之间 的勾连,既注重技巧的运用, 也注重基础性的笔法。张清 优一直学的是软笔书法,硬笔 没有经过专门的训练。"软笔 和硬笔其实是相通的。"她买 来了钢笔字帖,每天利用下课 时间练习,目前正准备参加硬 笔10级考试。

"小书法家"火了,学校里 很多同学认识了她,班里许多 同学因为她而迷上了书法。 有些同学甚至将她的作品作 为字帖临摹。亲戚、邻居家的 春联也被张清优包揽。她还 参加"送文化下乡""送春联进 社区"活动,把自己的作品送 给市民。"班级黑板报的策划、 排版、撰写都离不开她。"班主 任王小芳告诉记者,"别看她 年龄是班里最小的,但是样样 都很出色。"虽然勤练书法不 辍,占用不少时间,但张清优 的文化成绩仍然名列前茅。此 外,她的钢琴达到10级,舞蹈达 到表演1级。"练习书法不会影 响学习,反而会让我变得更自 信、更有耐心。"张清优说。



